

# 《韩非子》权术思想

■ 李新银

一名擅长考核和薪酬设计的求职者应聘人力资源经理职务，初试时与总经理面谈，总经理感觉不错，但他对管理却知之甚少，于是就将该求职者推荐给公司的现任办公室主任的一名MBA，认为彼此对管理都比较“在行”，希望办公室主任能与求职者进行深层次交流，也希望通过办公室主任对求职者的实际能力进一步考察。当求职者与办公室主任会面时，彼此在人力资源管理方面如考核薪酬等设计思想和方法等进行具体的交流，在求职者胸有成竹，胜券在握情况下，那位办公室主任却以不适当为由，最终建议总经理不录用该求职者。

为什么会发生这种情况呢？因为办公室主任一方面害怕求职者推行的考核政策会给自己带来压力，影响自己的既得利益；另一方面，求职者的能力和水平会威胁到办公室主任的地位，出于这两点考虑，办公室主任果断地将“潜在的威胁者”拒之门外。这种做法的实际结果是保护了个人利益却牺牲了公司的、或者说业主的利益。在战国时期《韩非子》一书就将此类事情记录为诸多经典案例，归纳成一个很重要的思想体系，我们后人将其称为“权术”。大家都对《韩非子》的“法制”思想比较熟悉，但对其所附带的“权术”思想可能就体会不多了。“权术思想”在历代为统治者、王侯将相、谋士所推崇运用，有些类似于现代经济学中的“博弈论”。如今，这种思想所适用的范围已经远远超出了政治体系，即使在企业中也为人所用，由于企业中客观存在着与政治架构类似的权力机制和等级制度，加上中国古代哲学对国人的特有影响，在现在的很多中国公司中，权术思想影响深远，甚至决定组织行为。

《韩非子》权术思想所蕴含的内容很多，但其中包含了这样一个层面的意思，就是如何利用矛盾或制造矛盾获取信息以至达到个人目的，上述招聘的事例就是办公室主任保护个人利益的事例；《韩非子》不仅指导决策者如何利用权术的思想达到了解信息，控制下属的目的。很多民营企业的老板就希望员工中存在矛盾，这样可以对员工进行有效控制。任何企业也总是会存在这样那样的矛盾，比如沟通的障碍，权力分配不公或者机制上的先天不完善等；这就为组织中的个人、团队提供了以此获取利益的必要条件。《韩非子》权术思想内容丰富，以下仅举几例来说明该思想与现代组织行为的相关性。

《韩非子》中有这样一个故事：韩昭侯派使者去县城巡视，使者回来汇报说除了头牛在吃禾苗外什么都没有看到。韩昭侯告诉使者不要声张他们的谈话；但却放风说看到很多牛吃禾苗，并要官员统计吃苗的牛马；于是东门、西门、南门的官员都说没有找到吃苗的牛马，韩昭侯故做玄虚地讲，不是没有吃苗的牛马，而是没有统计到吃苗的牛马，经官员们努力，终于查到那只吃苗的牛，从此官员们都认为韩昭侯明查下情，而不敢为非作歹。这则故事看似普通，实际蕴涵了很深的道理：即如何以有限的信息实施有效的控制。《韩非子》有言：掌握知道的事去了解不知道的事，那么，不知道的事也就知道了。一位民营企业的经理曾经跟我讲，他通过公司的销售信息系



统只能了解一些明显的问题，但大多问题他都无法获知；在开销售会议的时候，他先发问有哪些问题，销售员说没有什么问题，于是他就将他仅仅知道的问题罗列出来，销售员认为经理已经明察秋毫，就不敢隐瞒其他问题了。下属误以为自己的行为完全在经理的掌控之下，经理的权威也会树立起来。尽管这种非理性的方法在信息时代并不推崇，但仍然可以必要时填补管理方面的“误区”。

《韩非子》告诫君主权势不能借给别人，否则臣下就会借助君主的权势使自己力量强大，力量强大，朝廷内外就会为其所用，朝廷内外为其所用，君主就会受到蒙蔽。《组织行为学》中“授权”是很重要的一部分；在企业里，如果不能把权力授予正直可靠、有能力的人，那么就会产生消极的企业文化和低劣的管理水平，企业问题也会逐渐掩盖，等到危机“浮出水面”时，补救也为时尚晚了。很多民营企业决策者只注重市场，整天出差在外，而将内部管理托付给他所信任的人，这个人就决定了企业的命运。有家公司的总经理长期出差在外，把权力授予了副总经理，该“副总”却能力有限，品行不佳，专门打击比自己强的人，企业离职率高，工作效率低下，由于惧怕日后打击报复，没有人敢于在总经理面前揭露事实，总经理与“副总”这种“固若金汤”的信任早已为该“副总”所借用，成为行使最高权力的“法宝”。

《韩非子》说道，君主与臣下长久讲话，臣下就会对此利用，而获得一定权势。我们经常会注意到，在一些管理落后，制度不完善的企业，老板所信任的未必是组织中高文化素质及高职务的人，那些与老板过近关系的人实际获得了可“借用”的权力，这些人会以此获得在组织中无“法定认可”的“特殊地位”，这将使组织的层次性遭到破坏，因为他们会借用与企业决策者的特殊关系拒绝听从直接上级合理的指挥，违背了《组织行为学》中的“统一管理”原则。

在人员招聘中，本文开头的那个事例与《韩非子》中以下这个故事有“异曲同工”之处：子幸带孔子见宋国太宰，孔子出来后，子幸就去问太宰对孔子的看法，太宰说：“见过孔子后看你就象跳蚤虱子一样小了，我要带他去见君王”。子幸害怕孔子受到君王的崇敬而影响自己的地位，就对太宰说：“君王见到孔子后也会把你看作跳蚤虱子了”，于是太宰就不带孔子见君王了。当企业规模扩张到一定程度时，组织层次就会增加，总经理无法同高水平外聘人员完全接触，某些高层利益群体就会设置屏障阻止更高水平的外聘人员进入决策层，以保护自己的既得利益。

外资企业进入中国以后，曾经雇佣大量台籍和港籍人士（以下简称外籍人员），这些人在企业中形成壁垒使大陆籍人员很难接触到最高决策人。随着中国大陆改革开放步伐的加快，具有国际经营理念的大陆籍人才也越来越多，大陆籍管理人员已经越来越不满意“收入差距过大”而“劳动性质差别不大”的分配格局，于是就出现了与现行高层台港籍人员的竞争，但台港籍人员则利用现有的优势阻止大陆籍人士对公司高层的介入，这是为维护“小集团”的既得利益而损害公司利益的典型案例。

企业发展的最终目的是尽可能减少其内部矛盾，这样，才能营造良好的内部运作环境和积极的企业文化，从这一点去透视《韩非子》，其权术思想是具有消极意义的；有家电脑公司，老板希望甚至人在员工中制造矛盾，以此达到彼此制衡的目的，这样做可以减少短期的控制成本，但在长期却损害了团队和业主的利益，最终该公司因禁不住网络经济泡沫的破灭而被市场淘汰。当事人那种通过使矛盾最大化实现个人理性而不惜牺牲整体利益的方式同现代的西方行为科学崇尚的“团队精神”有本质的区别。

作为一种哲学思想以及其中所蕴含的心理规律，在中国，特别是一些民营企业中，不同层次的人们如决策者、员工等都会不同

程度地、有时会不约而同地运用《韩非子》某些权术的思想；《韩非子》的权术思想虽然在某些方面具有消极的成分，但却客观描述了权力架构下人们理性的思考方式，是对在权力等级中人们心理活动规律的总结。

只有对韩非子权术思想进行深刻理解，我们才能更好地洞察人的心理活动，以此探索组织中各类矛盾产生的根源，并找到相应的对策；比如，一些公司由不规范到规范的过程中，人事职能和财务职能的健全都可能会对企业员工的既得利益产生影响，因此对于公司高层“人事”和“财务”管理岗位招聘一般都应该由企业最高决策者亲自面试和定夺，当然，这要求高层决策者必须具备识别别人的能力，包括具有宽广的知识面和相关的专业知识，否则就只能将这重要的人事权授予下属，也因此而无法杜绝下属在自我保护意识下的“权术动机”；本文开始的那个例子中，在对“人力资源经理”进行招聘时，如果总经理具备一定程度的管理专业知识和较好的“识人”能力，而在招聘现场实行监督就不会出现高水平应聘者被无端淘汰的消极结果，这种高层的监督工作一方面是现场了解应聘人员的表现，另一方面也是对招聘工作本身和招聘面试官动机的监督。

对于财务管理者的招聘也是如此，由于财务具有审计的性质，在规范的财务制度下，一些人或组织中的利益团体的日常开销会受到合理限制，于是这些“利益相关者”因不欢迎严格的财务制度影响其既得利益，就会对这类具有高专业水平人员的介入进行抵制；把握了《韩非子》的权术思想，高层决策者才能在细微处保证组织整体的利益。

鉴于《韩非子》的权术思想缘于政治斗争中统治者对于加强其统治能力的原始动机，其必然含有强大的“控制职能”，这是韩非子权术思想中比较积极的一面。在组织内部，个人、团队信息不对称的情况下，决策者能以此填补管理上的“真空”。

## 技术能手转型为管理好手的三道关

命令、争吵或软对抗。心不硬、嘴不狠的王焘，估计已经招架困难了。

管理者最重要的品质，就是团队目标的坚定性，然后想尽办法帮助或督促团队成员完成，这跟人的个性关系不大，内心坚定、不怕人际上的冲突，并善于调动他人的积极性，管好他们工作的品质与进度，一个技术管理者，既要是好的运动员，还要是一个不错的教练。这种混杂的角色，的确对于相对单纯的王焘来说，是有相当大的压力的。

帮助技术管理新手建立团队计划的制定与调控能力，树立他在团队中的适当威信，并让陈晓昀多帮他盯紧其他技术人员手头的任务完成情况，在适当的时候打打气，或提出改进意见，都能让技术管理新手尽快进入到管理角色，完成一个技术能手的管理转型。实战锻炼人，管理塑造人，我们这些公司的创业者，就是要带出几个出色的经理，这样我们的事业局面才能做大。一味地自己充当管理能手，那其他年轻人的管理才能与机会，就会被埋没。

### 2.从自我管理到计划管理的繁杂

自我管理是眼前的事情，有人管着你、盯着你，虽然内心不愉快，可是凡事不必是自己一个人承担，遇到困难可以请教或寻求帮助，有合理的理由或改进措施，上司一般是会包容的。非常重要的、且无法自己完成的事项，上司肯定会亲自出手或调来援军的，不会坐等你失败。

而计划管理，先是自己心虚地画了一

个大饼，然后等着员工来挑刺，说服或提出支持，才能赢得整体计划的通过。在执行过程中，还要费心思、费口舌去督促他人完成。自己在活里面孔的太深，就容易忘了他人的进度与质量。很多时候，自己越能干，团队就越怂。

计划管理，好比一个指挥员站在山头上看着自己的队伍冲锋陷阵，你会及时会动手中的小旗子，或补充援军，或给与炮火支持，而且，成功要归于团队，错误要归于自己，这样，下次的战斗才会更有力，团队的成员也才会服自己。这一点上，我做得很差，更多地是讲清楚任务，就只剩下督促，而且在发现计划完成不好的时候，更多的是教训与责骂，少了支持与管理流程上的调整。

作为一个主管全局的公司高层，必须要自己从工作流程、公司资源与人心鼓舞上，全面下功夫，不依赖员工的个人奇迹，而是帮助员工成长，帮助经理们做好团队管理。润物细无声的大管理，要比动静大的自我彰显式的补救式管理，要胜出百倍。计划管理，真是一面高层管理才能与品质的镜子，在里面，我照出了自己的问题与弱项，也照出了王焘等人的勤奋与努力。有了好帮手，我们创业者更应该做好计划管理工作，免得积极性被挫伤，被滥用。

### 3.从技术管理到团队管理的无助

技术管理，是面对事，只要自己经验丰富、理论扎实、动手能力强，就能出色完成任务。而团队管理，则是面对不确定的人、

动态变化的团队效率、琢磨不定的客户需求，快速奔跑中调整方向，自己跑得快还要团队跟得上，这就从打乒乓球到打篮球或踢足球，玩法整个变了。

团队管理的重中之重，是变化中的计划管理，计划中的成果是刚性的，而团队士气、配合默契、创造性解决问题的办法与能力，以及客户需求与管理者临时加入的任务，则是动态的，事前无法准确预期的。所以，要给计划管理留出一定的空档期，比如，三个人能用一个小时干完的事情，尽量安排二个人一个小时，或三个人半个小时，这样，就能留出不少的机动时间，应对无法预期的变化局面。

计划赶不上变化，是客观事实，是每个管理者必须接受的无情现实，而我们要做的就是提前想到更多的变化，留出合理的空档时间或可用资源。这好比生产中的品质管理，品质不是检查出来的，而是找到问题源头，在流程设计中加以高效解决。

技术驱动或技术服务主导的企业，核心能力在于产品稳定与服务恒定，因此，技术团队的管理，直接牵涉到测试的速度、满意度，以及后期销售的增长后劲，技术服务团队的管理效应，很大程度上决定了公司成长的节奏与结果。多与技术人员交流，细心观察他们的作业方式、团度配合，给予及时指点与支持，并调动销售和行政团队给予有力的配合和支持，这样，才能形成以技术服务为核心的公司整体管理水平的提升。

## 领导者的角色与方法

■ 王先琳

领导是管理学上的一个概念，顾名思义，领导是领导者为实现组织的目标而运用权利向其下属施加影响力的一种行为或行为过程。领导工作包括五个必不可少的要素：领导者、被领导者、作用对象（即客观环境）、职权和领导行为。主要是建立企业核心价值体系，指导员工的价值取向；引导员工自觉遵守国家、企业的行为规范；通过组织宣传和领导者的直接表率，潜移默化的影响员工。

要实现科学领导，领导者首先要明确角色定位。领导者的特征是：

1、领导者不是老师，不会告诉你问题的答案，甚至不比你懂得更多。

2、领导者不是顾问，不提供解决方案，而是让你自己去发现。

3、领导者不是心理医生，不会去平复你的情绪，而是让你自己管理情绪。

4、领导者不关心你的过去，而关心你的现在和未来。

5、领导者“对人不对事”，通常意义的管理往往是“对事不对人”。

6、领导者既不是给方法，也不是传授新的知识和理论，领导者着眼于员工行为背后的心态，着眼于“激发人的潜能”。

7、领导者从拓宽人的信念和改变人的心态入手，着眼于人的自我超越和心智模式的改善，以突破自我、挖掘潜能、发现更多的可能性，最后达到想要的成果。

8、企业领导者是一种态度训练、品级训练，而不是一种知识训练或技巧训练。

在此基础上，领导者要解决的核心问题有以下4种：

1、帮助所有人洞悉自己，掌握自己的心态和良好品格，理清自己的状态和情绪，令企业员工及时调整心态和认清目标，以最佳状态去创造成果。

2、帮助企业中所有的个人懂得学习及如何为自己思考问题。

3、帮助管理者学会如何运用心法技术。

4、帮助领导者懂得创建“学习型组织”。

基于上述特点和要解决的四种核心问题，作为一个领导者，必须要有指挥、协调、激励等3个方面的作用。而这就必须运用到十大心法。所谓十大心法是一门通过完善心智模式来发挥潜能，提升效率的管理技术。领导者通过一系列有方向性、有策略性的过程，洞察企业员工的心态，向内挖掘潜能，向外发现可能，使企业员工有效达到目标。它的核心内容是：领导人以中立的身份，通过运用倾听、发问、区分、回应等技巧反映出员工的心态，从而区分其行为是否有效，并给予直接的反馈，使其洞悉自己、及时调整心态、清晰目标、激发潜能，以最佳状态去创造成果。

心法技术被誉为本世纪最具革命性和效能的管理技术，已成为当今欧美企业界提高生产力的最新、最有效的管理方法之一。对企业而言，它是创建“学习型组织”和落实调适性品级力的有效工具。对个人而言，它可以激发个人潜能，让人创造佳绩。

通过近20年的发展，心法技术目前已逐渐成为一个新的行业和专业，它除了应用于企业管理外，还广泛应用于心态、态度、品格、情绪、素质、技能、人际关系等个人成长及家庭、社会生活等诸多领域。

心智模式直接影响人的成长和发展；信念的焦点决定着行为的方向，信念的宽度影响着成果的取得；自我超越、改善心智模式、建立共同愿景、团体学习，系统思考是必须的五种修炼。

具体而言，领导者的十大心法是：承诺事情的发生而不是如何发生、承诺得到预期结果而不执着于常规、愿意向任何难度挑战、愿意修正行动、愿意放下现在所拥有、客观事实是最终的权威、清晰的目标和理想焦点集中于计划、行动的速度是迫切而不是孤注一掷的、计划要求完整且细致、自律和坚持等。

领导者的十大心法是调整心态的法宝。企业在训练企业员工之前，首先要调适自己的心态，让自己的心态变成积极的心态。然后才去训练企业员工。积极的心态是学习得来的，而非天生。我们可能无法改变风向，但至少可以调整风帆；我们可能无法左右事情，但至少可以调整自己的心情。培养积极心态，要求在生活的一时一事中学会积极的思考。积极思考是一种主观的选择，它使我们在面临恶劣的情形时仍能寻求最好的、最有利的结果。换句话说，在追求某种目标时，即使举步维艰，仍有所指望。

此外，领导者还要懂得沟通；懂得愿景比管控更重要；懂得信念比指标更重要；懂得团队比个人更重要；懂得授权比命令更重要；懂得平等比权威更重要。

